

新华社北京3月13日电 3月13日，国家主席习近平致希腊新任总统塔苏拉斯，祝贺他就任希腊共和国总统。

习近平指出，中国和希腊都拥有悠久历史和灿烂文化，两国友好关系源远流长、历久弥新，是相知相亲、互利共赢的全面战略伙伴。

近年来，双方持续推进比雷埃夫斯港项目，推动共建“一带一路”合作高质量发展，合作建设中希文明互鉴中心、雅典中国古典文明研究院，展现了两个古老文明的和合之美和时代担当。

习近平强调，当今世界百年变局加速演进，各国休戚相关、命运与共，合作共赢是应对全球性挑战的必由之路。我高度重视中希关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续传统友谊，拉紧互利合作和文明交流两大纽带，不断丰富中希全面战略伙伴关系内涵，促进中欧关系持续健康发展，为世界和平稳定和发展繁荣贡献智慧和力量。

# 东风浩荡，弄潮儿向涛头立

新华社记者 朱基钗 张研

## 总书记的两会时间 [记者手记]

东风风起，春来潮涌，2025年全国两会胜利召开。一年之计在于春，今年新春、今年两会，更给人无边光景一时新的突出感觉。

破壁出圈的“哪吒”，横空出世的DeepSeek，具身智能、6G等未来产业，“人工智能+”行动，“投资于未来”……从会内会外的一个个新词热词，我们可以清晰触摸今日中国的澎湃脉动。

时代的跃迁，总在不经意的量变中引发质变；历史的新篇，总是在接续奋斗中书写。

今天，我们又处于“具有历史意义的时间节点上”：“十四五”规划即将收官，“十五五”规划正待谋划，进一步全面深化改革进入重要一年。

一声春雷响，人间万物苏。3月5日，惊蛰，人民大会堂东大厅，习近平总书记第三次来到他所在的江苏代表团参加审议。

深耕多年，代表们向总书记汇报着

各自领域跑出的加速度——

看产业，江苏的国家先进制造业集群增至14个，国家专精特新“小巨人”企业连续两年新增700多家，几大主导产业加快向全球领跑迈进。

看医疗，医疗科技工作者自主攻关、勇攀高峰，从当年在国内做不了心脏支架手术，到现在用中国医疗技术器械到海外开展手术带教，践行“医者无疆”理念……

一地一域，折射家国变迁。

“科技创新，江苏是有重要地位的，跟你们的经济实力相匹配。北上广、苏浙，包括现在一些中部地区，像安徽、湖北等，都是这样。”习近平总书记表示赞许。

切身感受来自实地调研。

去年10月，在安徽合肥察看重大科技创新成果集中展示，总书记感慨：“可谓‘士别三日，当刮目相看’。”11月，来到科教重镇湖北武汉，看科创供应链

平台成功案例，总书记勉励：“要增强自信、志存高远。世上无难事，只要肯登攀。”

实践发展波澜壮阔，理论创新举要驭繁。

全国两会，是一扇窗口。透过这扇窗口，可以纵览时代的风云激荡，可以感悟变革的其来有自。

今年，在江苏代表团，关于新质生产力，总书记又一次进行理论的拓展和深化：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”

一年前，参加江苏代表团审议，总书记突出强调“因地制宜发展新质生产力”“要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式”。

党的二十届三中全会前，到山东考察，就进一步全面深化改革听取意见建议，习近平总书记深刻指出：“通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”

春节前夕赴辽宁，看到百年本钢又焕发青春，习近平总书记道出所思所感：“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化”，要求“统筹传统产业转型升级

和战略性新兴产业培育壮大”。

纷繁世事多元应。循着思想演进的来路，在理论拓展的版图中，能体悟到深远的谋划、日新的思索。

3月6日，政协联组会，聚焦家家户户关注的教育话题。习近平总书记结合自身经历娓娓道来：“我们自己的教育历程，天翻地覆！”

“当年我给梁家河村里还集资办了小学，挺高兴的。后来为什么没了呢？也是好事，为提升教学质量，集中到乡镇去办了。那也是学校结构的一次调整。”

委员们的观察和建议，紧扣现实。总书记的回应和思考，坦诚务实。

数字化浪潮奔涌的今天，教育怎么办？

“教育的工具和方法会发生变化”“对于学生的启智、心灵的培养和基本的认知能力、解决问题能力的培养，是不能放松的。基本功还得有”。

阅读碎片化的时代，怎么沉潜下来？“书香是一种氛围”“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”。

(下转第四版)

## 沧州交通物流 新质生产力培育提速

### 加快发展智慧交通、平台经济、低空物流等新业态

本报讯（记者王汝汀）2025年到2027年，沧州市海洋和港航管理局、沧州市海事局等部门将联合开展交通物流新质生产力培育行动，加快发展智慧交通、平台经济、低空物流等新业态，降低交通物流技术性成本。

根据相关方案，我市将推进智慧港口建设，提高港口码头智慧绿色水平和作业效率。推进智慧铁路建设，实施“数据要素驱动的智慧重载铁路4.0建设”国家数字化转型专项工程，深化朔黄重载铁路智能大脑平空技术研究与运用。探索低空物流新模式，推行高附加值货物、急救药物等应急物品无人机配送，提升物流运输时效性和便捷性。

围绕技术装备更新升级，我市将推动车辆装备更新，用

足用好重型柴油货车新能源替代补贴政策，重点打造“两区两线”新能源重型货车应用场景，提高港口码头、重点场站等大宗货物集散地新能源货车应用比例。持续优化高速公路服务区充电桩、充电停车位、换电站、加氢站布局，市管高速公路服务区充电停车位占小客车停车位的比例达到29.5%以上。推动水运装备更新，加快推进老旧运输船舶淘汰更新，鼓励实施新能源船舶优先靠离泊等激励措施。推动铁路装备更新，应用新型智能重载电力机车，加快推进老旧内燃机车淘汰更新，探索应用双源制机车、新能源机车。推动物流装备更新，鼓励支持高铁快运、智能分拣、快速装卸、转运接驳、无人车、无人机、智能安检等技术装备研发和推广应用。

## 抚锦郑成品油管道华北输入支线 首次实现油品外输

本报讯（记者李倩 通讯员周浩 王振兴 刘嘉森）3月10日上午9点18分，中国石油华北石化公司通过抚锦郑成品油管道华北输入支线成功向外输油，标志着该支线首次实现油品正式外输。

抚锦郑成品油管道作为东北地区至中原腹地的能源大动脉，支线总长1636公里，自北向南经过辽宁、河北、天

津、河南等地，设计最大年输量1300万吨。华北输入支线全长63.4公里，在保定清苑阀室并入抚锦郑管道主管网，将有效缓解华北石化公司成品油铁路运输压力，进一步拓宽公司产品外销渠道。

管道投产准备期间，华北石化公司详细制定了收水、柴油收储、柴油外输及收水环保检测等方案。同时，灵活调整生产方案，在保证产品质量的前提下，最大化提升产品产量。

## 国能黄骅港务公司 获中国航海学会 科技进步奖一等奖

本报讯（赵德林 张诗启 尹君伊）日前，中国航海学会科学技术进步奖获奖项目名单正式揭晓，国能黄骅港务公司“国能黄骅港煤炭作业智能控制关键技术研发及应用”项目荣获科技进步奖一等奖。

据介绍，国能黄骅港务公司坚持“服务国家、引领行业、支撑企业”的创新原则，在散货港口生产运营智能化领域深耕细作，不断进行技术升级迭代。项目通过深入实施港口煤炭装卸作业智能控制关键技术应用工程建设，系统地提出了单体自动化、协同智能化、决策智慧化的全流程智能化解决方案，成功突破了全场景、全工况和全机型的自动化装船技术瓶颈，实现了翻堆取货作业流程的全面自动化，有效解决了全流程作业协同性的

技术难题。

在此基础上，公司研发出了自主可控的煤炭码头智能生产操作系统CE-TOS2.0，以“慧慧”为核心品牌理念，涵盖决策层（智取一输煤智能排程调度专家）、协同层（智取一输煤智能协同控制专家）、装备层（精取一输煤智能单机控制专家）、工控层（智取一输煤智能生产运营专家）等四层架构，全面覆盖了散货港口的主要工艺流程，实现了港内计划、调度、设备运行等全环节的贯通。目前，国能黄骅港务公司的精取系统已成功实现设备全覆盖，并在电厂工艺场景下进行了广泛的推广与应用。同时，智取系统和取芯系统也取得了阶段性成果，正在按计划稳步实施。

## 转作风 优环境 促发展

# “3·15 共筑满意消费”主题活动举行

### 全市各行业协会现场签订“诚信经营承诺书”

本报讯（记者杨昊文 通讯员谭鑫）3月13日，我市举办“3·15共筑满意消费”主题活动。来自各县（市、区）商协会的负责人及行业代表100余人齐聚一堂，共同探讨构建满意消费环境的新路径。

活动由沧州市市场监督管理局和

沧州市工商联联合主办，沧州市商业零售行业协会承办。活动通过主题演讲、商品鉴别知识讲解、“你点我检”活动推介等环节，全方位展现市场监管部门与行业协会协同推进消费环境建设的创新实践。来自全市各行业协会的100余名代表现场签订了“诚信经

营承诺书”，承诺严格执行“七日无理由退换货”“先行赔付”等制度。同时，市场监管部门将同步开展“你点我检服务惠民”暨“3·15百姓点检日”活动，邀请人大代表、政协委员及消费者全程参与，走进市场和检验所近距离观看商品全流程采样检测，

推动食品安全监管社会共治。

据介绍，全市共培育放心消费创建示范单位1064家，线下实体店无理由退货承诺商家589家，消费维权服务站436个，实施在线纠纷解决机制企业538家。仅去年，投诉调解成功21862件，挽回经济损失1478.78万元。

## 让监管“跑”在风险前

# 沧州“三看三查三问”织密食品安全防护网

本报讯（记者李倩 通讯员高天伦）“菜篮子”“饭桌子”，看似琐碎小事，却是民生大事。为切实保障群众舌尖上的安全，日前，我市进一步优化食品安全属地管理责任工作机制，创新市、县、乡、村四级食品安全包保督导形式，各级包保干部对食品生产企业、食品销售单位、餐饮服务单位、食用农产品销售单位采取“三

看”“三查”“三问”督导，对食品小作坊和小餐饮实行“三看”“两查”督导，全方位织密食品安全防护网。

我市针对食品生产企业，看卫生环境、看从业人员健康管理、看问题整改、查原料存放管理、查设施设备、查标签标识，问责任落实、问应急处置、问人员培训。针对食品销售单位，看卫生环境、看从业人员健康管理、看问题

整改，查过程管理、查设施设备、查标签标识，问责任落实、问应急处置、问人员培训。针对餐饮服务单位，看卫生环境、看从业人员健康管理、看问题整改，查过程管理、查原料控制、查餐具洗消，问责任落实、问应急处置、问人员培训。针对食用农产品销售单位，看卫生环境、看健康管理、看公示信息，查过程管理、查设施设备、查标签标

识，问责任落实、问应急处置、问人员培训。

督导过程中，我市对食品安全风险等级为A、B、C的食品生产经营企业，每年开展现场包保督导不少于1次；对风险等级为D的食品生产经营企业，每年开展现场包保督导不少于2次；对食品“三小”单位每年开展包保督导不少于1次。



## 智能种植舱 四季都丰收

日前，在吴桥县安陵镇赵家茶棚村的智能种植舱内，整齐的菇架上，一簇簇秀珍菇竞相绽放，一片生机勃勃的景象。在智能种植舱精准温度、湿度呵护下，秀珍菇实现一年四季连续生长，7天就可以收一茬，一茬可收750公斤到1000公斤。

陈雷 摄



近日，运河区残联举办非物质文化遗产手工制香等职业技能培训活动，为残疾人就业创业拓宽渠道。魏志广 李景春 摄